

养老金融产品频出

青年如何规划“养老大计”



网络图片

入局养老金融市场

由中国老年学和老年医学学会老龄金融分会、清华大学银色经济与健康财富发展指数课题组、大家保险集团联合发布的《中国城市养老服务需求报告2022》指出，在养老规划方面，近七成城市居民认为“年轻时就应该规划养老财富”，30—39岁人群已成为考虑自己养老问题的高峰年龄段，初为父母、父母生病住院以及自己住院三种情况下，人们对养老问题的认识和重视程度明显提升。

对于青年规划养老财富的需求，上投摩根基金联合蚂蚁理财智库公布的《2022当代青年养老规划调查图鉴》显示，商业养老保险、终身寿险等分红返还类产品最受青年群体青睐(65.3%)，其次为储蓄存款(54.6%)、银行理财(37.9%)和公募基金(25.8%)。此外，90.3%的国内受访青年认同养老要越早准备越好；16.6%的人已经付出行，为养老配置相关的资产；32.3%受访者认为养老也是理财投资的一种方式，可以帮助自己多积累养老储备。

2018年8月，首批公募养老目标基金获批发行，我国养老金融产品体系初具雏形。2021年5月，银保监会发布《关于开展专属商业养老保险试点的通知》，鼓励试点保险公司开发针对新产业、新业态从业人员和各种灵活就业人员的专属商业养老保险产品。2021年8月，银保监会发布《关于开展养老理财产品试点的通知》，养老理财产品进入青年人的视野。2022年9月，养老理财产品试点一周年。中国理财网数据显示，截至2022年9月21日，9家理财子公司共发行48只养老理财产品，募集资金超过900亿元。

2022年，个人养老金制度启动实施，养老金融产品快速扩容。而在此之前，养老理财产品已在一些城市试点发行。伴随着我国人口老龄化加速，养老金配置需求不断增长，养老保障体系中第二、第三支柱加快建设，养老服务的市场发展空间扩展，不少年轻人早早入局养老市场，为养老做打算。

大力发展养老第三支柱

2022年4月，国务院办公厅印发了《关于推动个人养老金发展的意见》，正式提出个人养老金制度。个人养老金业务已在北京、上海等36个先行城市开办，实行个人账户、个人缴费、持续积累、递延纳税。

国家金融监管部门也多次明确要发挥金融优势，大力发展第三支柱养老保障，有效缓解我国养老保险支出压力。国务院参事、中国银保监会原副主席王兆星近日在第七届新金融论坛上介绍，我国目前的养老保障体系基本上是由国家基本养老保障、企业职业年金和个人养老保险三部分组成。其中，由政府主导的国家基本养老保障占主导地位，属于第一支柱，现已覆盖全国10.4亿人。作为第

二支柱的由企业主导的企业年金，其范围和规模目前都还很小，覆盖率也很低，而作为第三支柱的个人养老保险，尚在起步阶段。

现下我国将步入中度老龄化，但与发达国家相比，我国养老金融体系在总量和结构上还存在差距。人社部发布的数据显示，截至2021年末，我国养老金第一支柱占比65.76%，第二支柱占比34.23%，第三支柱占比0.01%。王兆星表示，除了进一步增强和完善国家为主导的基本养老保障之外，也应该加快发展企业年金的发展，但更重要的是要加快发展我国居民的个人养老金账户，使第三支柱不再成为我国社会养老保障的严重短板。

养老金融产品开始“个性化定制”

随着个人养老金制度的出台，银行、资管、保险机构纷纷跑步入场，养老金融产品快速扩容，多点开花。在中金公司发布的《个人养老金2030：第三支柱的五大猜想》中，预测截至2030年，个人养老金或将迎来1万亿—3万亿元增量资金。去年11月，证监会发布了个人养老金基金名录和个人养老金基金销售机构名录，40家基金公司旗下共计129只产品被纳入个人养老金投资范畴；37家销售机构进入名录当中，包括16家商业银行、14家证券公司、7家独立基金销售机构。去年12月23日，人社部发布的数据显示，个人养老金启动实施满月以来，已经有1000多万人开通个人养老金账户。

对于年轻人而言，一次性线上购

买，不用耗费时间精力频繁操作是他们选择购买养老金融产品的主要原因。对于他们来说，理财、基金等概念并不陌生，线上购买产品的操作方式更是驾轻就熟。

不少养老金融产品开始“个性化定制”，满足青年人的“一站式”养老投资需求。去年11月，首批养老目标基金开售。以工银瑞信基金公告旗下的养老目标基金为例，基金名称直接以退休日期命名，根据生命周期理论，随着退休时间临近风险偏好逐渐下调，权益类资产比例会逐渐下降，固收类资产比例逐渐上升，投资者只要计算好退休时间，年轻人可直接根据自己的年龄买入对应基金，基本实现养老“一步到位”。

青年需要更多养老金融知识科普

面对频频出台的政策和陆续上新的养老金融产品，毕业三年的李子叶打算先观望一阵再决定是否开启个人养老金账户。李子叶表示，她没有太多的金融知识，看到产品介绍不太懂，缺少对养老体系和养老保险系统的了解，她希望权威机构和金融机构能有更多关于养老金融知识的科普。

中信证券联合中国人民大学发布《2022中国中青年养老成熟度调查报告》显示，受访者的主观养老成熟度平均得分5.41，测评养老成熟度平均得分6.40(取值在0—10之间，数值越大表明成熟度越好)。中青年一代对于养老问题认知较成熟，但对如何

建立科学的养老规划和开启合理的养老投资较迷茫。65.56%的受访者认为“有必要规划，但还没有开始准备或不知如何准备”。虽然养老已成为年轻一代的共识，但对于如何行动仍有困惑。

中国人民大学统计学院院长王晓军教授曾在受访中表示，我国养老金体系的三大支柱中，个人养老金制度的落地是完善健全养老金体系建设的重要一步。随着社会步入长寿时代，尽早开启养老规划、做好长期养老储备，为自己的老年生活再添一份保障，将成为越来越多中青年朋友的理性选择。

(据《中国青年报》)